

Доктор экономических наук Вюгар Байрамов

Руководитель Центра экономического и социального развития

Политический документ по оцениванию процесса внедрения Азербайджана во Всемирную торговую организацию

Центр экономического и социального развития

Баку

Дилара Алиева, 115

Тел: (99412) 4975684/5970691

Факс: (99412) 4975684

E-mail: cesd@aztelekom.net

http://www.cesd.az

Баку Март, 2010

Содержание

Вступление
Основные функции и обязанности Всемирной торговой организации4
Процесс принятия Азербайджана во Всемирную торговую организацию; реальные результаты и проблемы
Потери и выигрыши для Азербайджана при вступлении во Всемирную торговую организацию12
Результаты и предложения19
Краткое содержание (на английском)26
Список литературы27

Вступление

В чем заключена сущность и основная функция Всемирной торговой организации? Что изменится в Азербайджане от вступления в не альтернативную организацию? Почему за 13 лет переговоров так и не сумели придти к соглашению? Что нам даст членство во Всемирную торговую организацию и каковы будут наши потери? Если даже эти вопросы и не являются фундаментальными, в период развития глобализации и при неизбежности экономической интеграции они становятся актуальными. Этот документ был подготовлен для того чтобы ответить на вышесказанные вопросы, и в частности на те, которые не были здесь указаны. Недавно на одном из ведущих Европейских каналов, во время обсуждения ВТО прозвучали слова, которые как нельзя лучше охарактеризовали эту организацию; «Эта организация является столом, где люди собираются и ведут обсуждения». По сравнению с другими международными организациями ВТО не ставит конкретных условий, а приходит к соглашению посредством переговоров. И в этом документе темой обсуждения является то, что и как необходимо обсудить «за тем столом».

Азербайджан начал вести свои двухсторонние и многосторонние переговоры с ВТО для того чтобы быть его членом, а именно с 1997 года. Но несмотря на это, не получилось придти к соглашению во время двухсторонних переговоров с ведущими странами, такими как США, Европейский Союз и Австралия. А многосторонние переговоры зашли в тупик; представители ВТО и работники сферы обслуживания и аграрной промышленности не могут придти к соглашению. Поэтому трудно прогнозировать когда Азербайджан сможет стать членом этой организации; даже несмотря на то что представители Государства несколько раз заявляли о скором вступлении Азербайджана в ВТО. Официальный аргумент связанный с задержкой очень прост; Азербайджан хочет вступить в ВТО с легкими условиями и поэтому старается удлинить переговоры. Прошедшая в 2005 году в Гонк-Конге и в 2009 году в Женеве конференция ВТТ показывает что со временем условия вступления в ВТО усложняются. Поэтому позднее вступление не является залогом того ,что будет возможно вступление по упрощенным условиям. Начиная с 2013 года ВТО отменит все субсидии направленные на экспорт, субсидии по аграрному сектору постепенно сужаются и все это устраняет вероятность легкого вступления.

Люди одобряющие деятельность ВТО, а также не довольные ею, лишь в одном приходят к соглашению; в том что нет альтернативы вступления Азербайджана в ВТО. Начиная с 1997 года Азербайджан стремящийся стать членом ВТО, ряд вопросов выражал с помощью двухсторонних и многосторонних переговоров. Цель ясна- Азербайджан не намерен остаться в стороне от глобальной экономической и торговой интеграции. А укрепление интеграции проходит через вступление в ВТО.

Осуществление ВТО началось в 1995 году, но его торговая система охватывает полвека. Начиная с 1948 года Генеральное соглашение по таможенным тарифам и торговле определило ряд правил для торговой системы. ГСТТ вошло в историю как самые длинные обсуждения, именуемые Уругвайским Раундом и этим создание ВТО в 1995 году было завершено. ВТО занят усовершенствованием правил установленных его предшественником. Самую большую пользу, и как это ни парадоксально вред от членства испытывают фермеры. Вступление в ВТО считается свободной конкуренцией. Из этого соперничества победителями выйдут те кто использует в своей деятельности новейшие методы и передовые технологии, а также те кто хорошо знает свою работу. Членство в эту организацию станет поддержкой для таких фермеров. Ожидается что в скором времени Азербайджан войдет в эту систему соперничества. Значит фермеры вместе с «победителями» должны не откладывая подготовиться.

Кроме анализа реальных проблем при вступлении Азербайджана в ВТО, этот политический документ создан для того чтобы увеличить пользу и минимализировать потери от вступления в эту торговую организацию.

Основные функции и обязанности Всемирной торговой организации

После второй мировой войны с целью примирения стран было решено начать международное экономическое сотрудничество. В рамках этого проекта ряд стран начало работу по развитию международной торговли и созданию новых организаций. В первую очередь в результате этой деятельности было решено создать международный валютный фонд и международный банк.

В промежуток времени между первой и второй мировой войнами многие страны, в особенности промышленные, беспокоились из-за проводимых ограничительных действий в международной торговле. Потому что быстро развивающееся промышленное производство этих стран, было связано с богатством иностранного рынка. С этой целью многие западные страны, еще до окончания Второй мировой войны выступили с предложением о создании многофункциональной международной торговли и платежной системы.

В 1947-48 годах представители около 50 стран собрались в Гаване и подготовили документ о создании Всемирной торговой организации с целью либерализации международной торговли. Во время этих переговоров до подтверждения этого документа со стороны парламента участвующих стран, в октябре 1947 года временно было создано ГСТТ.

Таким образом, созданное на время ГСТТ превратился в постоянную основу. ГСТТ сохраняло свое богатство до 1994 года. За прошедшие 47 лет случилось ряд важных событий, было осуществлено 8 больших дисскусионных раундов и ГСТТ смог создать в мировой торговле обще-принятые рамки. ГСТТ был переименован во Всемирную торговую организацию и является глобальной системой избравшей себе цель либерализации мировой торговли. ГСТТ приводит в порядок международную торговлю и охватывает большое международное соглашение.

При создании ГСТТ были сформированы 4 основных принципа;

Страна за законом которой установлен усиленный контроль (non- discrimination)

Международный закон обогащения (national treatment)

Консолидация таможенных налогов путем их снижения

Осуществление обороны путем таможенных пошлин

На сегодняшний день эти принципы являются основой и философией глобальной финансовой системы

После второй мировой войны ГСТТ был создан для обеспечения конкурентоспособности в международной политической и экономической сфере, с точки зрения таможни изолировать страны от охраняющей позиции, для поощрения упрощенных мероприятий в иностранной торговле, построения соответствующей деятельности среди международных торговых сфер в национальной экономике и обеспечения прозрачного соперничества в международной торговле.

С 1 января 1995 года ГСТТ был переименован во Всемирную торговую организацию, целью которой было упрощение международной торговли и работа по единому установленному правилу. На основе многосторонних торговых сделок ВТО осуществляет регулирование торговых отношений среди стран. Основа этой организации была поставлена в 1947 году и она является одной из самых юных организаций.

Черты отличающие BTO от ГСТТ; в действительности если даже BTO и работает в направлении ГСТТ, его вопросы связанные с международной торговлей более широки. Круг охвата BTO: сейчас 95% международной торговли приходится на долю стран являющихся членом BTO.

Начальная цель BTO: максимальная либерализация международной торговли и создание его сильной основы, обеспечение условий для справедливого соперничества и увеличение качества жизненных условий людей.

Основные обязанности ВТО: регулирование торгово-экономических отношений среди стран являющихся его членом.

Принципы ВТО:

Принцип «самого приемлемого режима» (создание одинаковых торговых условий для стран являющихся членом)

Принцип «национального режима» (не допущение избирательности среди местных товаров и услуг)

Преимущество тарифных методов при регулировании торговли

Ликвидирование количественных ограничений в торговле

Четкость и прозрачность торговой политики

Защита внутренних рынков только на основе правил ВТО

Создание благоприятных условий для свободной конкуренции

Решение торговых разногласий путем переговоров

Таким образом, основным принципом ВТО который соединил в себе 95% оборота мировой торговли, является устранение дискриминации в иностранной торговле и свободное вступление стран в ВТО.

Принцип устранения дискриминации в иностранной торговле направлен на то, чтобы не позволить существованию дискриминации на ввозимую продукцию на национальных рынках и приравнивание торговых правил для стран являющихся членом ВТО.

Принцип свободного вступления в рынки служит для того чтобы путем устранения количественных ограничений, сформировать продуктивный оборот, а также для прозрачной деятельности стран в иностранном торговом режиме.

Функции ВТО:

Должен быть усилен контроль за юридическим исполнением многосторонних договоров, а также осуществления уже принятых договоров;

Обеспечение торговых переговоров среди стран являющихся членом ВТО;

Наблюдение за торговой политикой осуществляемой странами являющимися членами ВТО;

Осуществление сотрудничества с другими международными организациями;

Вступление новых членов в организацию;

Помощь в решении торговых разногласий;

Сбор, изучение и представление информации касающейся торговой политики;

Во время вступления во ВТО различают статусы стран и некоторые условия бывают связаны с этим статусом. К этим условиям в основном относятся период перехода к тарифным уступкам и объем субсидий направленных на экспорт в сельском хозяйстве. Тарифные уступки в переходном периоде рассчитаны только на 25 лет. Такие уступки могут быть предоставлены странам третьего мира. Таким образом, в период вступления во ВТО, согласно тарифным уступкам в переходный период Латвии было выделено 9 лет, Кыргыстану 7 лет, Грузии 5 лет и Молдове 4 года. Для некоторых стран этот период охватывает 15-25 лет (Китай, Индия).

Другой важный вопрос связан с относительной квотой вложений в объем субсидий направленных в сельское хозяйство. Эта квота выдается в размере 10 процентов от общего объема производства развивающимся странам, и в размере 5 процентов развитым странам. Потому что когда субсидии направленные в сельское хозяйство бывают разными, это отрицательно сказывается на качестве общей торговли. Основным требованием Уругвайского раунда было это- регулировать и снизить внутренние поступления. Дело в том, что согласно терминологии ВТО, условия субсидий направленных в сельское хозяйство делится на 3 группы; зеленая, желтая и красная корзины. Зеленая корзина является группой в которой нет никаких ограничений. Субсидии относящиеся к этой группе в основном являются помощью направленные на улучшение инфраструктуры и научно-исследовательских разработок. Из-за того что эти

помощи не оказываают прямого влияния на цену продукции, у членов ВТО не возникает проблем с этой группой. Красная корзина является субсидией которая направлена на экспорт и ВТО запрещает эти субсидии. Основным объектом обсуждений является желтая корзина. Субсидии относящиеся к этой корзине имеют непосредственное влияние на цену продукции.

Хотели бы также отметить что субсидии выделенные на сельское хозяйство группируются в «корзины» и в зависимости от их сути выделяют им цвета. Эти корзины были покрашены в зеленый цвет (когда субсидии разрешены), в желтый (субсидии лимитизированы), и в красный цвет (когда субсидии запрещены). В действительности вопросы связанные с аграрным сектором считаются более сложными по сравнению с другими областями экономики. В договоренности ВТО связанным с сельским хозяйством нет понятия «красной корзины». Вместо этого существует «синяя корзина» (когда субсидии направлены на производство). Кроме этого, специальные уступки которые были сделаны развивающимся странам нашли отражение в этой договоренности в пункте 6.2. Это обычно представляется как специальные и различительные договоренности.

Желтая корзина. Субсидии проводимые в рамках этой корзины осуществляются согласно 6 статье договора ВТО связанного с сельским хозяйством. Согласно этой статье осуществляются субсидии в аграрном секторе, но вместе с тем применяются ограничения. К ним относятся субсидии внутренней промышленности. Страны принявшие условия этой корзины, вправе регулировать цены в аграрном секторе на определенном уровне и осуществлять субсидии в объеме производства.

Кроме того, нельзя забывать, что на эти субсидии устанавливаются лимиты; субсидии именуемые «де минимис» имеют 10% от общего объема годового производства в сельском хозяйстве для развивающихся стран. Для развитых стран эта цифра равна 5%. Отметим что, около 30 стран являющихся членом ВТО имеют право осуществлять больше субсидий по сравнению с «де минимисом». Права этих стран были получены в результате получения договоров Уругвайского раунда. Но с продолжением преобразований в ВТО эти права ограничиваются.

В договоре ВТО о «общих агрегатных мероприятиях связанного с содействиями» указано что, субсидии должны быть направлены на весь аграрный сектор, а не на какую-то определенную продукцию. Фактически, это устраняет понятие стратегической продукции для стран являющихся членом ВТО. То есть, государство не может поддерживать производство продукции которое является годным для экспорта. Кроме этого, в последнее время обсуждения ведутся вокруг уменьшения объема субсидий и ликвидирование агрегатных ограничений. Сейчас ведутся разговоры об изменении 1 статьи и 3, 4 дополнений в договоре ВТО связанным с сельским хозяйством. А это означает склонность к еще большим ограничениям.

Синяя корзина. Это также называется «относительной красной корзиной» и состоит из уменьшения искажений. Объем этих субсидий в составе этой корзины регулируется согласно 5 и 6 статье договора ВТО связанного с сельским хозяйством. Здесь

осуществляются субсидии в производство и как следствие субсидии имеющие отношение к желтой корзине, направляются в синую корзину. В данный момент нет никаких лимитов связанных с субсидиями в этой корзине.

Зеленая корзина. Условия этой корзины регулируются согласно 1 статье договора ВТО о сельском хозяйстве. Субсидии осуществляемые в рамках этой корзины не должны влиять на торговлю. Кроме того, любая помощь должна быть профинансирована правительством. И здесь должны быть осуществлены содействия для производства индивидуальных продукций, но в то же самое время средства не могут быть направлены на увеличение прибылей фермеров. Кроме этого, согласно условиям зеленой корзины, страна принявшая соглашение может направлять необходимое количество субсидий на программы регионального развития и сохранения окружающей среды. Вообще, зеленая корзина не устанавливает никаких ограничений на объем лимитов.

Начиная с 1995 года развитые страны продолжают снижать тарифы импорта. Результатом этого является то что, с периода создания ВТО страны являющиеся его членом уменьшили степень тарифа до 40%; с 6,3% до 3,8%. Кроме этого, в тот период стоимость импортируемых промышленных продукций в общих импортируемых продукциях увеличилась с 20% до 40%. И в развитых, и в развивающихся странах, кроме тарифных скидок применяются определения и к тарифным мерам. (binding, bound and unbound tariffs). Определения тарифных границ больше всего наблюдается в развитых странах. Если в развивающихся странах общий вес тарифов в лимитных тарифах был равен 78%, то сейчас этот показатель равен 99%. Для переходных стран этот показатель был равен 73% и 98%. Как видно, в переходных странах этот показатель находился на уровне показателя развитых стран. Суть определения границ для тарифов состоит в том что, страна которая приняла эти условия не может превысить уже определенные границы. Фактически это определение максимального тарифа на импорт другой продукции, и здесь речь идет не об увеличении, а об уменьшении тарифных степеней. Например, если на ввоз продукции «А» установлен тариф в 10% и определены границы тарифности на эту продукцию, то увеличение тарифа на эту продукцию ни в коем случае не будет возможно. Ни в какой ситуации тарифный уровень не может превышать 10% на вышесказанную продукцию. Отметим что, в развивающихся странах показатель связанный с определением тарифных границ был увеличен с 21% до 73%. В настоящее время, несмотря на то что объем тарифов у которых установлены границы низкий в развивающихся странах, здесь увеличения по сравнению с категориями других стран более высоки.

Процесс принятия Азербайджана во Всемирную торговую организацию; реальные результаты и проблемы

Вступление во ВТО является сложным процессом которое объединил в себе особенности для каждой страны и оно может длиться от 3 до 15 лет. Вступление Азербайджана во ВТО напрямую связано с усовершенствованием законодательства. В данный момент в областях регулирования, интеликтуальной недвижимости и инвестиции есть такие законы которые не отвечают международным стандартам и в частности требованиям ВТО. Вступление в ВТО даст возможность прогнозировать торговую политику стран, увеличить

прозрачность и международные торговые отношения, а также решать экономические конфликты более рациональным путем. Отметим что в рамках соглашения сельского хозяйства основное место занимают определения тарифов и высшей границы субсидий направленных в эту область.

Согласно исследованиям которое провело Министерство экономического развития для вступления во ВТО инвесторы в основном ищут страны где инвестиционная обстановка более приемлемая и где возможно прогнозировать инвестиционную политику. Вступление во ВТО имеет благоприятное влияние для привлечения иностранных инвестиций, потому что «прозрачность» является одним из основных принципов ВТО. Кроме того, иностранные инвесторы не опасаясь направляют инвестиции в страны где существует другой основной режим ВТО именуемый «национальный режим» (где нет разобщения между местными и иностранными фермерами). С этой точки зрения Азербайджан контактируя с представителями других членских стран, будет постоянно информировать о положительных изменениях в стране.

Позиция которую Азербайджан примет во время переговоров имеет 4 направления:

По торговле продукций

По торговле услуг

По интеллектуальной недвижимости

По вопросам не касающихся правил ВТО

Нужно отметить что с целью устранения не приемлемых для нашей страны экономических факторов, необходимо проведение консультаций в сфере бизнеса наряду с мероприятиями и обеспечение прозрачности в процессе вступления во ВТО;

Должны быть определены приоритетные направления в самых слабых и в то же время в тех областях промышленности имеющих потенциалы для экспорта и с целью их сохранности в переходный период, пошлинные сборы, кредиты и субсидии должны быть рационально использованы. К продукциям имеющим не рациональное производство должны быть применены самые низкие пошлины, а к другим высокие пошлинные сборы. Должны быть разработаны границы для обеспечения сохранности в промышленных областях требующих сбережения пошлинных тарифов. Учитывая невозможность развития промышленности только за счет пошлинных сборов, должны быть проведены микроэкономические анализы в соответствующих областях. Также обеспечить снижение себестоимости производимой продукции, увеличение его качества и возможности его продаж в иностранных рынках. В исследованиях кроме представителей государства, иностранных экспертов и донорских организаций должны участвовать и исследователи из местных учебных заведений. Для продукций имеющих важное значение для сельского хозяйства должны быть приняты высокие экспортные пошлинные сборы. Должны быть использованы из разных источников при подготовлении таблицы отображающую виды сельского хозяйства. Также необходимо подготовить соответствующие исследования и

предложения для использования субсидий на которые были установлены ограничения. Согласно особому режиму которое применяется для развивающихся стран в рамках ГСТТ, выделенные уступки должны быть изучены и исследованы их пользования со стороны Азербайджана.

Вместе с услугами выделенными секретариату ВТО должна быть подготовлена таблица АСС5. В этой таблице необходимо указать все режимы скидок, применяемую политику и преимущества которые применяются во всех сферах услуг для местных и иностранных фермеров. Вместе с подготовлением документов необходимо провести анализ услуг. Например, при наличии в Азербайджане специалистов по бухгалтерскому делу, либерализация этого рынка для иностранных специалистов может привести к отрицательным социальным результатам. Целью анализа является выяснение существующего положения, определение масштабов либерализации и осуществление первоначального оценивания его будущего влияния. Это снова даст возможность делать правильные выводы во время совещаний. Необходимо постоянно вести наблюдение за переговорами в многосторонней торговой системе связанной с либерализацией сферы услуг. Это имеет важное значение с точки зрения подготовления правильного ответа на предложения членских стран в связи с новыми условиями.

Уже сейчас можно придти к выводу что переговоры связанные с интеллектуальной недвижимостью не будут трудными для Азербайджана. Таким образом согласно требованиям ВТО в сфере сохранения промышленных и интеллектуальных недвижимостей Азербайджан является членом большинства конвенций. В то же время были внесены соответствующие определения в национальном законодательстве связанным с авторским правом. Кроме того предусмотрено осуществление многих мероприятий. Необходимо провести работу в направлении включения в Римскую конвенцию о правах авторства и в WIPO об исполнениях и фонограммах. Кроме того еще существует необходимость в приспосабливании к правилам TRIPS связанным с промышленной недвижимостью. «В связи с законом о сохранении интегральных схем топологий» и «в связи с сохранением права фольклора »были приняты новые законы. В связи с защитой прав фольклора, Азербайджан активно участвует в подготовке и принятии международной конвенции и отправил свои предложения в WIPO. Во время исследования особое внимание было уделено вопросу об присвоении Арменией музыкальных и художественных произведений Азербайджана и других интеллектуальных недвижимостей, и путем механизма решения конфликтов ВТО, обеспечить наказание этой страны.

Вопросы не касающиеся правил ВТО, относятся к необязательным договорным категориям ВТО. Однако во время последних вступлений стран, развитые страны которые уже являются членами ВТО пытались применить новые обязательства к уже существующим и во многих случаях этого добились. Поэтому есть нужда в изучении необязательных правил ВТО и уделении особого внимания к принятию дополнительных обязательств.

Из-за того что процесс вступления охватывает все сферы экономики, к этому процессу должны быть привлечены все соответствующие государственные структуры. Специалисты работающие в этих структурах должны обеспечить поступление сведений и подготовку соответствующих документов. В каждой организации по меньшей мере один человек должен заниматься вопросами ВТО. В особенности нужно отметить что в государственной структуре которая отвечает за связи между государственными структурами, нужно сконцентрировать необходимое количество рабочей силы. Эта организация наряду с рабочими группами, работающими внутри этой организации, должна создать связь с секретариатом ВТО, с исполняющими миссии Азербайджана в Женеве, а также с соответствующими организациями иностранных стран.

Принимая во внимание опыт многих членских стран нужно отметить что, для ведения двухсторонних и многосторонних переговоров в этой сфере, необходимо создать Группу переговоров состаящую из опытных и высоко квалифицированных специалистов. В состав группы кроме опытных дипломатов должны быть включены и квалифицированные профессионалы способные вести переговоры во всех областях, о которых пойдет речь. В период основного этапа Группа Переговоров должна обеспечить изучение вступительных документов и требований ВТО, а также создание контактов и связи с секретариатом ВТО и обеспечение двухсторонних совещаний. Это может сыграть важную роль в получении соглашений в результате двухсторонних переговоров.

Основным мостом между Группой Переговоров и секретариатом ВТО, а также между миссиями других стран расположенных в Женеве, должна быть миссия Азербайджана в Женеве. В миссии по меньшей мере один дипломат должен непосредственно заниматься вопросами ВТО. Учитывая то что, начиная с декабря текущего года в рамках ВТО начнутся переговоры о важных областях как и было согласовано Канкунским Раундом, то необходимо до этого времени назначить руководителя этой миссии.

Вообще в процессе вступления по мере возможности обеспечение прозрачности и доставление информации общественности может устранить определенные неконструктивные позиции. Необходимо приглашать представителей средств массовой информации на все мероприятия секретариата ВТО, комиссии вступления и группы переговоров. Также есть нужда в проведении практических курсов и семинаров о ходе процессов ВТО для представителей прессы, общественных организаций и представителей структур бизнеса.

Перед тем как Азербайджан возьмет на себя предложенные обязательства в переговорах, эти вопросы должны быть обсуждены с представителями сферы бизнеса и общественными организациями. Поэтому было бы целесообразно при этой комиссии создать совет состоящий из представителей этой структуры.

В этой концепции отмечается что, постепенное изучение вопросов ВТО среди аудиторий высших учебных заведений позволит в ближайшем будущем предоставить опытных специалистов в этой сфере.

Другой важной темой для обсуждения среди специалистов является возможность использования охраняющих мероприятий после вступления во ВТО. В связи с этим нужно отметить что правила ВТО полностью не запрещают протекционизм, позволяют увеличивать пошлинные тарифы, не ставит запретов на количественные ограничения и на лицензирование, и позволяют субсидирование в определенных областях. Однако все это должно осуществляться на основе конкретных или общих правил и юридических норм. Поэтому, вступление Азербайджана во ВТО не ослабит возможности нашей страны в регулировании иностранной торговли, а наоборот создаст современные юридические условия для сохранения интересов экспортеров и импортеров, обеспечит прохождение в многосторонний торговый опыт, в котором уже участвуют многие страны.

По мнению специалистов Министерства экономического развития мероприятия которые перечислены в концепции позволят Азербайджану занять достойное место в системе мировой торговли и в разделении международного труда, обеспечат еще большее развитие экономических отношений с другими странами, стимулируют экономическое развитие и наконец обеспечат трансформацию экономики.

Правительство Азербайджанской Республики сгруппировало цели и вопросы которым дается преимущества следующим образом;

- 1. Ускорить процесс интеграции в мировой экономической системе.
- 2.Извлечь выгоду из уступок которые предоставили друг другу страны являющиеся членом ВТО.
- 3. На основе общих правил принятых ВТО осуществить торговые операции с большинством стран мира.
- 4.Добиться увеличения помощи стран и международных организаций к осуществляемым в стране экономическим преобразованиям.
- 5.После применения правил ВТО, добиться непосредственного привлечения иностранных инвестиций.
- 6.Воспользоваться механизмами решения конфликтов ВТО.

На данном этапе каждый новый раунд переговоров ВТО заканчивается еще большей либерализацией международной торговли. В такой обстановке каждая новая вступившая в членство страна, принимается с еще более суровыми условиями. Из стран СНГ уже Молдовия, Киргизия, Грузия и Армения являются членом ВТО. Вступительные условия этих стран больше соответствуют условиям вступления развитых стран, нежели развивающихся.

Другие страны СНГ находятся на разных этапах переговоров вступления. Россия и Украина завершив переговоры, перешли к этапу подписания итоговых протоколов. В то же время после вступления во ВТО эти страны могут начать переговоры с Азербайджаном с целью принятия определенных обязательств.

В результате работы проводимой Правительством Азербайджана и при поддержке ряда стран, во время вступления Армении было достигнуто принятие этой страной очень многих обязательств. Одним из важных считается то что Армения не будет создавать препятствий при вступлении Азербайджана во ВТО и не применять правила ВТО в завоеванных ею территориях.

Согласно вступительной концепции о принятии Азербайджана во ВТО которая была принята комиссией, предусмотрено что позиция правительства Азербайджана будет основываться на следующие принципы;

- 1.Принимая во внимание что Азербайджан является развивающейся страной с переходной экономикой, приобрести соответствующие уступки ,которые были предоставлены другим странам.
- 2.До полного употребления правил ВТО, добиться максимального долгосрочного переходного периода.
- 3.Добиться увеличения высоких импортных пошлинных сборов на все товары, которые имеют для экономики и промышленности Азербайджана важное значение.
- 4.При неизбежности снижения пошлинных сборов, с целью сохранения сборов на одном уровне, для продукций имеющих низкое значение добиться снижения пошлин, а для других наоборот добиться увеличения.
- 5.Добиться для Азербайджана тех же особых и дифференциальных уступок, которые во время переговоров были предоставлены развивающимся странам. При наличии в разных областях местных специалистов, не допускать либерализации правил об приеме здесь на работу иностранцев.
- 6.Во время переговоров о субсидиях в области сельского хозяйства добиться субсидирования в объеме 10% на годовое производство продукций сельского хозяйства.

Внимательно изучить предоставляемые развитыми странами предложения присоединения к соглашениям вне требований ВТО и принять эти обязательства лишь после вступления во ВТО.

Потери и выигрыши для Азербайджана при вступлении во Всемирную торговую организацию

Вопросы выигрыша и потери при вступлении во ВТО для Азербайджана можно оценивать с разных аспектов и здесь не просчитывается лишь прибыльность стран, очень важна классификация этих прибылей по различным секторам. В сегодняшнем положении предметом обсуждения не должен быть вопрос вступления или не вступления во ВТО, а то как осуществить вступление во ВТО чтобы Азербайджан выиграл от этого как можно больше. ВТО которая в последние годы отличается своей ведущей ролью и деятельностью

в быстро глобализируемой мировой экономике, на многих научно-практических совещаниях многих известных исследователей и практикантов волнует вопрос о круге расширения географии ВТО. Необходимо создание благоприятных условий для свободной конкуренции, путем либерализации международной торговли и создания его сильных основ. Также путем устранения количественных ограничений и создания ясной и прозрачной торговой политики, можно будет организовать рациональный оборот в торговле. В настоящее время в Азербайджане таможенные пошлинные сборы на импорт составляют 0,15%, их средний уровень равен 7-8%. Хотел бы показать соответствующие примеры стран, о которых хорошо осведомлен. Обратите внимание; В Киргизии в период вступления во ВТО таможенные пошлинные сборы на импорт изменялись в пределах 0-15%, средний уровень был равен 10,74%. Во время вступления в течении 3 лет Киргизия приобрела преимущества сбережения своих пошлинных сборов на самом высоком уровне 50% и начиная с 2000 года по сниженным средним пошлинным сборам в 2003 году составляло 5,4%. Несмотря на то что, Турция является одним из основателей ГСТТ. сейчас его таможенные сборы на импорт на многие сезонные сельско-хозяйственные продукции доходит до 200%. А в Китае в период вступления таможенные сборы изменялись около 0-65% и во время вступления для того чтобы держать прежний уровень этой стране были сделаны уступки до 2010 года. Напомним что, во время вступления во ВТО, по тарифным уступкам в переходном периоде Латвии было отведено 9 лет, Киргизии 7 лет, Грузии 5 лет и Молдове 4 года. Этот период для некоторых стран охватывает 15-25 лет.(Китай, Индия)

Вступление Азербайджана во ВТО напрямую связано с усовершенствованием законодательства. В настоящее время в областях регулирования, интеллектуальной недвижимости и инвестиций есть такие законы, которые не отвечают международным стандартам и в частности требованиям ВТО. Вступление во ВТО даст возможность прогнозировать торговую политику страны, увеличит прозрачность и количество международных торговых партнеров, а также позволит экономическим отношениям быть более продуктивными.

Каждый год страны Европейской Комиссии выделяют 350 миллионов долларов субсидий на экспорт сельско-хозяйственных товаров и предприятия по обработке имеют выгоду от косвенных субсидий. Если быть конкретными, то средне-статистический фермер в Швеции получает в год 33 тысяч долларов субсидий, а в США и в Японии фермеры получают 20 тысяч долларов субсидий. В таком случае очень трудно сохранять аграрный рынок только за счет таможенных пошлин и субсидий. По итогам 2004 года в структуре ВВП сельское хозяйство организовывало 11,4% и среди вне-нефтяного сектора занимало первое место. В случае если развитие вне-нефтяного сектора превратиться в один из приоритетов государственной политики, есть опасение что аграрный сектор станет лицом к лицу с этой опасностью. Мы вправе получать уступки от ВТО при выделении субсидий и его верхняя граница может быть до 10% от общего объема производства сельского хозяйства. (В данный момент для развивающихся стран предел этих субсидий равен 10%, а для развитых 5%.) Естественно этот предел может считаться допустимым. Однако дело в том, что сомнительно что в ближайшее время Азербайджан выделит субсидии на таком

уровне для аграрного сектора. В настоящее время в Киргизии выделены субсидии в размере 0,01% от общего объема производства. Однако в последующем слабые возможности бюджета не дали возможности воспользоваться этой ситуацией.

Учитывая тот факт, что сельское хозяйство в Азербайджане является основной областью занятости и большинство работающих в этой сфере работает не из-за коммерческих целей, а для возмещения собственных нужд, дает основу утверждать что круг риска будет не только широк, но и достаточно влиятелен. В таком случае уже сейчас ясно что во время вступления Азербайджана во ВТО, самой большой проблемой с которой она стокнется будет сфера сельского хозяйства.

Вообще в этом контексте, сферой которая останется подвержена адаптационному понижению будет не только аграрный сектор. Также без внимания государства не должно остаться финансы, банк, страховочный и другие секторы услуг, которые годами регулировались благодаря иностранному капиталу. В любом случае, ясно что в круг проблем войдет также и область промышленности по обработке, потому что здесь господствуют лишь законы конкурентности. Принимая во внимание что в последнее время уже превратилось в тенденцию подорожание цен энергоснабжающих систем, это может ограничить возможности аграрных и промышленныых сфер не только в качестве, но и в конкурентности цен. В связи с вступлением во ВТО, можно лишиться продуктовой помощи привозимой в страну. Но к этим запретам не будут относится Всемирный Банк и ООН. Например, если в стране произойдет чрезвычайный случай и один из членских стран захочет оказать продуктовую помощь Азербайджану, на это будет установлено некоторые ограничения. Для этого страна которая хочет оказать помощь должна привести весомый аргумент и обсудить свое решение с другими странами. Секретариат ВТО пришел к этому выводу после случая в Эфиопии. Таким образом, в стране в течении 10 лет были оказаны продуктовые подмоги и соответственно не было создано условий для стимулирования фермеров. Чтобы другие членские страны не сталкивались с подобной проблемой в связи с этим ВТО устанавливает запреты. К слову отметим, что страны которые не являются членом ВТО могут оказать продуктовую помощь членским странам.

Единственной областью которая выйдет без потерь является нефтяной сектор, потому что было бы наивностью предполагать что нефть Азербайджана не допуститься в Европу. Кроме того, во ВТО нет специальных условий связанных с нефтяным сектором. Дело в том что, в международной торговле по «джельтменскому соглашению» заключенному между ВТО и ОПЕК (организация стран производящих нефть), пока нефтяные вопросы не касаются страны регулирующей правила глобальной торговли. Поэтому в членстве Азербайджана не обсуждаются вопросы связанные с нефтяным сектором. Но по последним обсуждениям ВТО, ясно что есть большая вероятность в актуальности этой проблемы в ближайшие годы. Это в особенности сделало актуальным Саудовскую Аравию, после того как она стала членом ВТО. Дело в том что Саудовская Аравия является самой крупной страной производящей нефть и экономика этой страны напрямую зависит от нефти. Кроме того, желание второй самой крупной страны производящей нефть России о вступлении во ВТО, говорит о том что ВТО хочет привести на повестку дня нефтяные

вопросы. С этой точки зрения постоянно растет вероятность того что в ближайшем будущем у ВТО будут специальные условия связанные с нефтяным сектором. Поэтому от отвлечения или не отвлечения Азербайджана от тех потенциальных условий зависит время вступления нашей страны в эту организацию. Если процесс вступления затянется вероятность того что нефтяной сектор выйдет сухим из воды тоже уменьшается.

Другим фактором которое отрицательно подействует на наше вступление во ВТО, является то что развивающиеся страны не правильно воспринимают ответственность вступления во ВТО, их малый опыт в сфере кординационной плоскости и нехватка кадров. Таким образом во время вступления очень важно создание оперативной и эффективной группы которая охватит различные спектры. Эту ответственность нельзя перекладывать только на секретариат ВТО по приему. С другой стороны нехватка профессиональных кадров в стране может создать проблему для Азербайджана не только во время приема, но и после него.

Из-за того что нет опытных научных исследователей для того чтобы во время приема во ВТО подготовить документы об анализе структур экономики, а также конкурентоспособности видов сфер и продукций, то в таком случае это дает основу для нехваток научно-обоснованных аргументов и в то же время у государственных чиновников ограничивается возможность маневра.

Для того чтобы смягчить влияние этой проблемы, нужно обеспечить гибкую работу всех структур Правительства, в том числе и Парламента. Во время этого процесса важно советоваться со структурами бизнеса и научно-исследовательскими предприятиями, в том числе и со специалистами. Также имеет первостепенное значение в рамках партнерства обсудить этот вопрос с НПО и СМИ. Что касается НПО и научно-исследовательских предприятий, то необходимо усилить их деятельность в направлении исследований. Здесь целью станет исследование сильных и слабых сторон конкурентоспособности во время вступления во ВТО и определение индекса их выносливости. А полученный результат поможет увеличить выигрыш от вступления во ВТО, уменьшить потери и обеспечить справедливую торговлю.

Другой причиной которая может создать трудности является отношение наших соседей. Россия которая является самым перспективным партнером, завершила стадию переговоров и это дает основу говорить о том что она станет членом ВТО раньше чем Азербайджан. В таком случае не вызывает сомнения тот факт что Россия после вступления во ВТО начнет переговоры с Азербайджаном по многим обязательствам. Нужно быть готовым к торговому давлению другого нашего соседа Ирана. Не вступление этой страны во ВТО может еще больше напрячь ситуацию и может дать большие возможности для присвоения не защищенных слабых рынков Азербайджана. Нужно принимать во внимание что это исходит не только из экономических, но и также из политических и стратегических интересов. Но это не говорит о том что надо отступить от этого процесса. В любом случае выгода для общества и для потребителей от вступления во ВТО будет большая.

Как было отмечено, одной из важнейших принципов ВТО является устранение дискриминации в иностранной торговле и обеспечение свободного вступления в рынки членских стран. Не возникает подозрений в важности этих принципов для Азербайджана. Действительно, количественные ограничения которые установлены на импорт, усложнили использование возможностей структур бизнеса занимающейся иностранной торговлей во имя национального экономического развития. В настоящее время количество таких ограничений доходит до 7-и.

В этом процессе с точки зрения очевидности и прозрачности, явно видно еще более серьезные проблемы. Увеличение с каждым годом объема скрытого оборота в иностранной торговле и явный характер дискриминации показывают что в направлении решения этих проблем возможности ВТО являются незаменимыми. Если учесть что только из-за существования скрытого оборота иностранной торговли каждый год государственный бюджет теряет около ста миллионов долларов и на национальном рынке оказываются товары которые поступают туда в обход таможенных регистраций и как следствие становятся причиной прекращения свободного фермерства, то в таком случае реализация первичных принципов ВТО поможет решить многие укоренившиеся проблемы в иностранной торговле. По нашему мнению, увеличение выигрышей от вступления во ВТО не говорит о стопроцентном выигрыше от вступления во ВТО. Это не только для Азербайджана, но и также для промышленно развитых стран далека от реализации как бы желательно оно не было. Вступление в эту организацию требует определенных жертв.

Нужно учесть что вступление во ВТО является сложным процессом и оно для разных стран приносит различающиеся дивиденды, и в национальную экономику оно привносит некоторые трудности, то правительство Азербайджана в таком случае должна учесть позитивные и отрицательные результаты вступления во ВТО. Однако целесообразно группировать эти выигрыши и потери с позиции производителей и потребителей. Естественно в каждом контексте можно уделить отдельное отношение к потерям и выигрышам общественности.

Мы считаем что увеличение выигрыша от вступления во ВТО, больше зависит от национальной экономической структуры и уровня развития. Поэтому в первую очередь экономика нашей страны должна быть готова к этому процессу, возможности дипломатии должны быть мобилизованы и к вопросу нужно подойти профессионально. Не нужно забывать что вступление во ВТО не является целью, а лишь средством. Посредством этого мы можем увеличить возможности мировой экономической интеграции, еще больше либерализовать иностранную торговлю, устранить технические и количественные барьеры, упростить таможенно- контрольные процедуры, увеличить прозрачность, привлечь в нашу страну прогрессивную технику и технологии, ноу-хау, патенты, одним словом, передовые инновации, соответствовать наши законы к международным стандартам и охранять авторские права. С другой стороны есть надежда что после вступления во ВТО, ведущие мировые банки и страховые компании направят основной капитал на экономику членских стран и наконец-то будет сформирован нормальный

финансовый сектор, и большие деньги и долгосрочные кредиты решат проблему капитала вне-нефтяного сектора в национальной экономике.

Не нужно забывать что ВТО не запрещает протекционизм и разрешает увеличение тарифов и субсидий, но все это должно происходить в рамках соглашений и принятых норм.

«ВТО работает с государствами» это один из принципов этой организации. В таком случае не говорит ли это о том что эта организация не будет работать с вне-государственными структурами и организациями бизнеса? Официальный ответ ВТО на этот вопрос прост; вовсе нет! Дело в том что один из важнейших вопросов при вступлении во ВТО это убытки и прибыли фермеров. Дело вовсе не в том что убытки и прибыли фермеров достаточно большие. Естественно каждое государство заинтересовано в том что деловые люди имели больше приоритетов от всякого рода изменений. Очень важно чтобы фермеры получили большие выгоды от вступления Азербайджана во ВТО, и это ни в коей мере не зависит от этой организации, а от того как это дело будет устроено.

Вступление во ВТО означает формирование законодательной базы. Экономическое развитие и промышленность страны напрямую зависит от политики иностранной торговли. Реальностью является один вопрос; все страны для того чтобы воспользоваться и извлечь выгоду из иностранной торговли, близко следят за политикой глобальной иностранной торговли. Сейчас самым обсуждаемым является вопрос основных особенностей глобальной экономической системы и ведение систематических и быстрых изменений в государственной системе управления. С точки зрения глобальности приобретение Азербайджаном позиций очень важно и естественно если в этой сфере будут задержки, глобальное изменение может отрицательно повлиять на Азербайджан.

Преимущества которое дает вступление во Всемирную торговую организацию делятся на 3 направления. Первым преимуществом является приспособление механизма цен соответственно условиям ВТО и международным стандартам. Как известно, экономическая система западных стран опирается на законы и на организации которые ответственны за применение этих законов. Усовершенствуя законы западных стран, пытаются оказать позитивное влияние на все слои общества. А в странах СНГ мы можем наблюдать что законы и законодательные организации не имеют достаточного влияния. Это напрямую связано с нехватками в работе законодательства. Членство во ВТО оценивается как фактор усовершенствования законов и как механизм для развития управления.

Вторым преимуществом вступления во ВТО является свободное проникновение на рынки других стран. Страны являющиеся членом ВТО должны устанавливать низкие таможенные тарифы на товары импортируемые другими членскими странами. Эти уровни тарифов устанавливаются в конце многосторонних переговоров проводимых в рамках ВТО. При импортировании товаров членскими странами от не членских стран эти условия не применяются.

Третьим и очень важным преимуществом вступления во ВТО является возможность пользования механизмами решения вопросов которое предлагает членство во ВТО во время торговых споров. Потому что странам не являющимися членом ВТО не предоставляется возможности подобного решения проблем.

По исследованиям проведенным национальной конфедерацией фермерства Азербайджанской Республики, вступление во ВТО требует регулирования законодательной базы в развитии фермерства и приспособления законодательных актов принятых Азербайджаном в экономической сфере соответственно к требованиям ВТО. В результате обеспечения этих вопросов в стране ускорятся экономические преобразования. Здесь один из основных вопросов это прозрачность законодательных актов и упрощение процедур. Для решения вопросов фермеров необходимо чтобы правила процедур были указаны четко и точно и это может устранить негативные случаи. Здесь также потребитель оказывается в выигрыше. Еще здесь выигрывают фермеры которые по низкой цене производят высоко-качественные товары. Желание деловых людей в Азербайджане это обеспечение этих условий. Это правда, что в Азербайджане в этой сфере было проведено много работы, в 2002 году деятельность фермеров которым требовалась лицензия снизилась с 240 на 32.

Другим положительным моментом вступления во ВТО является подготовка специалистов отвечающих требованиям организации. Сегодня не хватает кадров в секторе фермерства. Есть наплыв в отдельные секторы фермерства. Большинство идет в сферы требующих низкого интеллекта. Существует недостаток в специалистах которые бы отвечали требованиям рыночной экономики, а также в сфере международного туризма для осуществления инновационно-направленных проектов.

В особенности нехватка кадров в сфере фермерства ощущается в регионах. Требования современной рыночной экономики требуют от фермеров избавиться от старинных методов в фермерстве. Азербайджанский фермер не может продавать товар которое оно произвело необдуманно. Результатом этого является то что, 70% фермерских субъектов сосредоточены сейчас в Баку. Очень важно наличие специалистов которые умели бы обращаться с современной техникой и технологиями. С другой стороны, уровень формирования промысла не очень высок. Все это влияет на трудовую продуктивность. Предприятия имеющие низкую трудовую продуктивность проигрывают в соперничестве на рынках. После вступления во ВТО фермеры будут заинтересованы в подготовке кадров отвечающих современным стандартам. Из этих стран завозится техника и оборудование отвечающее международным стандартам. В первой четверти этого года 65,7% привозимой в Азербайджан продукции составляли машины и электротехника. Но если мы вступим во ВТО, в нашу страну будет завезено техника более высокого уровня. Известно что, в настоящее время большинство промышленных субъектов не могут удовлетворять свои нужды за счет прогрессивных технологий. Однако снижение тарифов импорта со стороны ВТО и усиление свободного выхода на рынки обеспечит доставку прогрессивной техники и технологий по еще более выгодной цене. Таким образом, если в 1947 году во время создания ГСТТ, средний тарифный уровень по мировым промышленным странам

составлял 40%, то в 2000 году в период существования ВТО этот показатель составлял 5%. Плюс вступление во ВТО, означает доставку в нашу страну качественных товаров. В настоящее время является фактом то что во внутренних рынках достаточно некачественных товаров. Но после вступления во ВТО, от потребителей будет возможно стребовать качественную продукцию.

По подсчетам Европейской Комиссии из-за сложных процедур в иностранной торговле, к торговым расходам в развивающихся странах добавляется еще 1% на их стоимость. В таких странах как Эфиопия, эта цифра даже больше 30%. В Индии для того чтобы заниматься иностранной торговлей нужны 29 различных документов. Нельзя отрицать что и в Азербайджане ситуация не очень отличается от других развивающихся стран. С этой точки зрения в Азербайджане как и в других развивающихся странах бизнесмены сталкиваются с этими процедурами во время своей деятельности. Одним из принципов ВТО является упрощение деятельности иностранной торговли в результате сокращения лишних процедур, и с этой точки зрения обеспечение их деятельности по более легким условиям и позволить им заниматься своей работой по меньшим расходам. Дело в том что упрощение процедур является одним из требований ВТО. Поэтому вступление Азербайджана во ВТО приведет к формированию упрощенных и легких процедур в иностранной торговли для деловых людей.

Несмотря на то что ВТО в большинстве случаев работает с правительством, но эта организация также выводит на обсуждение отношения между компаниями. Это обычно происходит тогда когда правительство проводит политику дискриминации между компаниями и группирует компании по «плохим парням» и «хорошим парням». В таких случаях компании могут решить свои проблемы в Женеве.

На мировых рынках различные страны классифицированы по торговле разными товарами. Этот список охватывает как развитые, так и развивающиеся страны. Это опирается не только на теорию Д.Рикардо, но и в отношениях современной международной торговли связано с выступлением большинства стран. Япония осуществляет на производство риса в 5 раз больше субсидий чем цены на рынках, но это не значит что Японский рис в 5 раз вкуснее чем Вьетнамский рис. Дело в том что несмотря на объем таких субсидий, Японский рис на иностранном рынке не может затмить Вьетнамский рис. Или США на сектор хлопка каждый год направляет субсидии в объеме 4 миллиардов долларов. Это больше чем государственный бюджет Азербайджанской Республики за этот год. Но несмотря на это производство хлопка в США находится на грани банкротства. Можно выступить за осуществление следующих идей; членство во ВТО означает для фермеров развивающихся стран выход в новые рынки. Дело в том что после вступления во ВТО, деловые люди Азербайджана приобретут новые рынки по классифицированным областям. В это время товары тех фермеров без помех будут доставлены в рынки соседних и других стран.

Увеличение прозрачности является одним из принципов ВТО, и это является показателем формирования прозрачной торговой системы в членских странах. После вступления во ВТО, страны начинают работать в направлении применения честных правил в отношениях

иностранной торговли. Это устранит встречу деловых людей с бюрократическими препятствиями и требования с них не официальных платежей и позволит фермерам иметь нормальную деятельность.

Актуальности вопросов членства во ВТО, дает толчок к обсуждению на различных уровнях потерь и выигрышей от вступления. Вступление развивающихся стран не принимается однозначно даже сторонниками глобализации. Но и противники глобализации считают вступление во ВТО неизбежным: сегодня при глобализации мира, если какая-то страна останется в стороне от экономической интеграции, то в этой стране не будет наблюдаться никаких выигрышей.

Результаты и предложения

Как мы можем наблюдать несмотря на то что Азербайджан в течении 13 лет ведет переговоры с ВТО о вступлении, пока серьезных шагов о вступлении во ВТО не было предпринято. Азербайджан не смог получить разрешения во время двухсторонних и многосторонних переговоров и это говорит о том что до этого времени «утечет много воды». Во время двухсторонних переговоров не стало возможным получение соглашения с Новой Зеландией, Австралией, США и Европейским Союзом. Рабочяя группа которая ответственна за переговоры с офисом ВТО в Женеве во время многосторонних переговоров так и не сумела получить соглашение. Не указано время когда рабочяя группа сможет получить соглашение.

Несмотря на ряд недостатков, из-за определения тарифных степеней в период соглашений, которые ведутся с этой организацией, вступление во ВТО не будет означать полное ликвидирование возможностей правительства в сохранении внутреннего рынка. Неизвестно снизит ли Азербайджан тарифы после вступления во ВТО. Дело в том что вступление в эту организацию не означает резкого снижения тарифов. Тарифы устанавливаются в результате двухсторонних переговоров и некоторые тарифы даже могут быть увеличены. С другой стороны, во время переговоров, устанавливаются «тарифы фикс» и поэтому государство должно принимать предусмотрительные решения связанные с тарифами. В переходном периоде после вступления во ВТО, правительство не будет лишено возможности оберегать внутренние рынки. Членам ВТО разрешается осуществлять временные защитные мероприятия. В том числе, снижение обменных категорий увеличит возможность государства оберегать внутреннее производство. После вступления во ВТО государство может продолжить спонсорскую политику в аграрном секторе и это напрямую связано с переговорами с организацией. В любой точке мира, в том числе и в Азербайджане аграрный сектор оберегается, в нашей стране не применяются аграрные тарифы и объем субсидий направленных в эту область не высок. Если во время переговоров, Азербайджанское правительство сможет получить соглашение о применении соответствующей стабильной и высокой тарифной системы для аграрного сектора, то в этой сфере положение не изменится в неблагоприятную сторону. Вступление во ВТО не запрещает направление субсидий в аграрный сектор.

Организация может потребовать от правительства лишь не переходить границу «опоры субсидии». Пока нет сведений о том на какой объем правительство Азербайджана договорилось с ВТО о субсидировании. Это зависит от строения и характера каждой страны и от позиции которое она займет во время переговоров. В разных странах эта цифра отличается друг от друга. Например, Россия которая еще не вступила во ВТО, во время переговоров добилась субсидирования в 46 миллиардов долларов. После еще большей либерализации экономики Азербайджана, нет сомнений в том что в аграрном секторе может случиться застой. Проблемы в этой области будут продолжаться если даже Азербайджан не станет членом ВТО и оказывать свое негативное влияние на экономику. К текущим проблемам относятся неуместные проверки, несправедливые вмешательства, резкие бюджетные ограничения и ограничения возможностей получения кредита. Ни одна из этих проблем не связана с вступлением или не вступлением Азербайджана или других стран во ВТО. Вступление во ВТО станет причиной увеличения объемов инвестиций и увеличит возможности экспорта в областях имеющую экспортную направленность. Опыт стран являющихся членом ВТО показывает что, результаты от вступления в эту организацию могут быть разнообразными. Членство во ВТО привлекает напрямую новых и иностранных инвестиций. Это не только увеличивает объем инвестиций выданных членам этой организации, но и приводит к увеличению экономики. Например, в Киргизии после вступления во ВТО наблюдается серьезный сдвиг в объеме иностранных инвестиций. Отметим что BTO является единственной глобальной международной организацией регулирующей торговые правила между нациями. Деятельность ВТО опирается на соглашение между ним и государствами. Эти соглашения в свою очередб опираются на переговоры проводимые со стороны различных стран и ратифицируются со стороны парламента тех стран. В уставе ВТО отмечается что основной целью этой организации является оказание помощи производителям, экспортерам и импортерам путем управления ими своего бизнеса. Вступление во ВТО станет условием поступления новых иностранных инвестиций в секторы имеющие экспортную направленность. Вступление в эту организацию означает взять на себя обязательства по защите прав кредиторов и поэтому региональные государства после вступления во ВТО не могут проводить политику дискриминации в иностранной инвестиции. Горизонтальные инвестиции (инвестиции направленные во внутренний рынок) будут направлены в области где население больше всего сконцентрировано, а вертикальные инвестиции (инвестиции направленные на экспорт) пройдя все границы, будут направлены в секторы где больше всего профессиональных рабочих. С другой стороны, в не зависимости от вступления или не вступления Азербайджана во ВТО, улучшение инвестиционной обстановки даст толчок к увеличению долгосрочной экономики. В это время формирование маленькой части тарифных степеней в расходах трансакции даст стимул иностранной инвестиции. Например, вступление Китая во ВТО привело к его более стабильному выходу в иностранные рынки, и это устранило неравновесие в иностранной торговле. Лишь вступление Китая в эту организацию привлечет иностранных инвесторов для использования так называемой «экспортной платформы» и поможет этой стране занять более выгодную позицию. Кроме того нельзя отрицать что вступление Китая во ВТО привело к образованию многих кратко-временных расходов, однако по мнению

экспертов, образование большинства этих расходов в любом случае было бы неизбежно. Однако кроме кратко-временных расходов, Китай от вступления во ВТО смог решить свои кратко-временные проблемы. По подсчетам Института экономических исследований Китая, после вступления во ВТО эта страна увеличила годовой ВВП на 3-5%. По сравнению с 1998 годом в 2005 году, оборот иностранной торговли Китая увеличился приблизительно в 2 раза. Оборот иностранной торговли увеличился с 320 миллиардов долларов на 600 миллиардов долларов. А количество новых рабочих мест которые образовались после вступления во ВТО превысило миллион. По подсчетам Совета государственного развития Китая и исследовательского центра, если бы Китай не стал членом ВТО, то в последние годы в ВВП наблюдалось бы 1,2-1,5% снижение. Вступление во ВТО во время соглашений обеспечит Азербайджана дополнительными инструментами и станет причиной укрепления позиции страны на региональном уровне.

По мнению экспертов ВТО, либерализация иностранной торговли может еще быстрей быть осуществлена посредством региональных и двухсторонних торговых соглашений. Начиная с 1990 года количество региональных торговых соглашений непереставая растет. До сих пор со стороны ГСТТ и ВТО было зарегистрировано 250 региональных торговых соглашений и 170 из них все еще в силе. Напомним что, количество региональных торговых соглашений до 1995 года, т.е. создания ВТО доходило до 130. По прогнозам ВТО, до начала следующего года количество региональных торговых соглашений может дойти до 300. Региональные и двухсторонние соглашения могут поддерживать процессы которые основываются на многосторонние торговые соглашения. Именно поэтому в условиях ВТО большое значение уделяется региональным торговым соглашениям. К более известным региональным торговым соглашениям можно отнести следующие; Европейский союз, Свободная европейская торговая ассоциация, северо-американское свободное торговое соглашение, Общественный южный рынок, Юго-восточная ассоциация Азиатских наций, Азиатская сфера свободной торговли, Общий рынок восточных и северных африканских стран, Организация экономического партнерства. Вступление во ВТО, даст Азербайджану по меньшей мере возможность перехождения региональных границ. Кроме того можно сказать что региональные торговые соглашения осуществляемые в рамках СНГ не работают. Поэтому вступление нашей страны в серьезное региональное торговое соглашение не обещает нам никаких преимуществ. Поэтому сравнение членства ВТО с региональными торговыми соглашениями не кажется серьезным. Кроме того страны которые дают преимущества региональным торговым соглашениям являются членами ВТО. Например, к ним относятся страны Европейского союза. С другой стороны, большинство членов ВТО также включены и в другие региональные торговые соглашения. Значит, вступление Азербайджана во ВТО не окажет никакого отрицательного влияния на его место и роль в региональном торговом соглашении.

Для ускорения процесса вступления Азербайджана во ВТО и уменьшения отрицательного влияния на экономику страны, считается целесообразным осуществление следующих мероприятий. Для Азербайджана который постоянно нуждается в больших мировых рынках и который взял курс на укрепление своей позиции в мировой экономической

системе, очень важно вступление во ВТО. Но уже ясно что наряду с положительным влиянием на экономику страны, вступление во ВТО не пройдет без определенного отрицательного влияния. Очень важно чтобы при вступлении во ВТО Правительство Азербайджана учло следующие моменты;

- 1. Для определения перспективных интересов страны по всем областям и учитывание их во время переговоров, создать специальное подразделение во всех правительственных и государственных структурах и научно-исследовательских институтах для подготовки соответствующего документа.
- 2. Подготовка Плана по деятельности Азербайджанской Республики для вступления во ВТО. В этом плане должны быть отражены следующие направления;

Обеспечение развития промышленного производства

Принимая во внимание перспективное развитие экономики страны и разделение международного труда, укрепить развитие производства в областях. В областях где возможно создание производства, обеспечить благоприятные условия в будущем, а также глубоко изучить все преимущества областей.

С целью создания производства, отдавать предпочтение технологиям и оборудованиям привозимым не только иностранными инвесторами, но и местными деловыми людьми, в особенности освободить их от таможенных пошлин и НДС.

Установление принципа эскалатции на таможенные пошлины к оборудованиям нефте-газовой промышленности, производство которых обеспечено в Азербайджане (список таких оборудований подгатавливается Министерством промышленной энергетики).

Повторное рассмотрение пошлинных тарифов применяемых на сырье и на комплектированное изделие, которые привозятся в страну для нужд всех промышленных областей, в особенности машиностроения, а также для легкой и съестной промышленности.

Увеличение внимания на осуществление мероприятий по ускорению процесса приватизации крупных и средних промышленных предприятий, а также возрождение и укрепление приватизированных предприятий.

Устранение монополии и обеспечение условий для справедливого соперничества для всех предприятий и фермеров.

Создание Государственного Агентства по контролю антидемпинга и предоставление полномочий для принятия независимых решений.

С целью обеспечения удачного развития местных предприятий в международной торговой системе, подготовить Пакет мероприятий по применению экологических стандартов и их дальнейшего стимулирования.

Формирование информационного банка и системы в сфере юридических и экономических информаций по иностранной торговле государства (мониторинг коньюктуры цен, выяснение механизма решения конфликтов).

До конца 2010 года разработка концепции для более рационального использования экологически безопасных энергетических, а также других иссякаемых ресурсов.

Постараться сохранять тарифы на высоком уровне и приобрести более долгосрочный переходный период. Во время переговоров надо уметь убедить противоположную сторону в необходимости проведения ряда преференций в отдельных областях для развития страны. Здесь многие вопросы может решить дипломатичность представителей страны и их умение вести беседу во время переговоров.

В сфере сельского хозяйства:

Определение аграрно-промышленных сфер где нет способности быстро реагировать на адекватные и быстрые изменения в коньюктуре мирового рынка и разработка специальной политики по отношению к ним.

Защита сельско-хозяйственных промышленных сфер, где низкая конкурентоспособность по отношению к импортируемым товарам.

Приобретение права вести повторные переговоры по отдельным пунктам после вступления во ВТО. Как известно, это право дает возможность через каждые 3 года проводить повторные переговоры и подписать протокол между заинтересованными сторонами.

Создание системы по урегулированию продуктовых товаров с целью создания равноправных возможностей для малообеспеченного населения страны.

Количество мероприятий «желтой корзины» должны быть максимально увеличены.

Стремление к 10 процентному уровню субсидирования в общих продукциях сельского хозяйства.

Должны быть взяты за основу годы (1989-1991), когда в период базового статуса производителям сельско-хозяйственных товаров оказывалась наибольшая поддержка.

В сфере инвестиционного сектора:

Ускорение осуществления мероприятий в направлении улучшения инвестиционной обстановки в стране. (принятие нового закона о защите прав инвесторов, устранение факторов удерживающих инвесторов).

Изменение определенных законов для исполнения норм предусмотренных в соглашении TRİMS.

Удлинение переходного периода, которое даст возможность применения режимов национального урегулирования.

Использование экономических методов по поддержке бизнеса, которое не находится под запретом в списке инвестиционных мероприятий ТРИМС.

В сфере охраны окружающей среды:

Включение правительства Азербайджана в Картагенский протокол, предусматривающий контроль за товарами имеющими генетическое происхождение, в Монреальский протокол, предусматривающий статьи разрущающие сферу озона, а также и в другие протоколы Конвенции, запрещающие загрязнения воздуха на границах. Нужно стараться соблюдать требования Монреальского протока, отраженных в статье 10 А об отправке без замедления экологически безопасных технологий и их заменителей. Это даст возможность застраховаться от риска и перехода к международным стандартам в области сохранения природы на внутренних рынках.

Постараться принять закон о «биобезопасности Азербайджанской Республики» и достичь усовершенствования закона о «безопасности продуктов Азербайджанской Республики».

Усовершенствование и расширение государственной системы стандартизации по существующему в настоящее время охране окружающей среды.

Формирование государственной системы стандартизации по экологии на базе стандартов разработанных Организацией международной стандартизации, Комиссии по международной электро-энергетике, и международным электро-коммуникативным союзом.

Создание экологических аудитных институциональных инфраструктур, с целью проведения мониторинга о соблюдении предприятиями экологических

законодательств, а также снижение риска по развитию чрезвычайных ситуаций связанных с загрязнением окружающей среды.

Подготовка высоко-квалифицированных специалистов в сфере экологического права и экологического менеджмента.

Проведение экологических экспертиз с обязательным участием общественных организаций в инвестиционных проектах.

В социальной сфере:

Реализация региональных проектов с целью борьбы с бедностью и безработицей.

Ограничение доставления в Республику рабочей силы на основе годовой квоты, которая была определена со стороны Правительства Республики; с целью замены иностранцев, обеспечить повторное обучение местных специалистов; усовершенствование механизма по защите внутреннего рынка труда.

Учитывая нужды рынка труда, обеспечить повторную подготовку безработных и усовершенствование уровня подготовки специалистов.

Мониторинг рынка труда, которое обеспечит адекватную реакцию к политике занятости на этом рынке.

Увеличение эффективности титулованной помощи, оказываемой малообеспеченному слою населения.

Формирование механизма индексации прибылей малообеспеченного населения в условиях увеличения цен услуг и социально-значимых товаров.

Создание трех-уровневой социально-защитной системы, включая минимальное государственное обеспечение, вынужденную социальную страховку и добровольную страховку.

Ратификация конвенции международной организации труда в области занятости.

Усиление деятельности по защите прав производителей экспортирующих товары.

В области охраны интеллектуального имущества и сектора услуг: Удачное развитие рынка услуг в стране и проведение широкого секторального исследования по услугам для международной интеграции; современное положение развития отдельных видов услуг в стране, их уровень соответствующий международным современным стандартам, оценка влияния либерализации на отдельные сферы услуг в экономике страны и др.

Устранение всякого рода препятствий и быстрая либерализация в сферах которые не наносят ущерба национальной и экономической безопасности страны (например, здравоохранение, образование, услуги транспорта, оптовая и розничная продажа, услуги гостиничного и ресторанного бизнеса, юридические услуги, аудит и др.).

Обеспечение постепенного поступления иностранного капитала в сферы банковских и страховых услуг. Но также создание в сферах обстановки для справедливого соперничества для местных предприятий, проведение конкретных шагов в направлении устранения монополии в отдельных предприятиях, должно быть точно объявлено срок веделенный для укрепления национальных предприятий и по истечении этого срока эти области должны быть либерализованы.

Должны быть ускорены процессы приватизирования банков, которые обладают большим весом в секторе банковских услуг и должно быть обеспечено прозрачность этого процесса (Азербайджанский международный банк и Капиталбанк).

Ускорение работ в сфере присвоения международных стандартов в области услуг; разработка соответствующей законодательной базы, принятие и применение международных стандартов, приглашение специалистов, обеспечение образования и получение специальности в загранице.

Для еще лучшего извлечения выгоды от транзитных возможностей страны, соответствование транзитной грузоперевозочной инфраструктуры к международным стандартам; устранение препятствий при переходе грузов в гранично-пошлинных пунктах, выдача гарантии о безопасной доставке грузов, а также применение механизма более рационального определения запрещенных грузов, ликвидирование всех контрабандных каналов.

Применение системы автоматизированного наблюдения и без перерывного контроля за транзитными грузоперевозками «из границы в границу».

Усовершенствование законодательства в сфере охранения патентных прав, фирменных знаков, торговых марок, промышленной недвижимости и экспонатов.

Дополнительно предлагается осуществление нижеприведенных мероприятий для ускорения вступления Азербайджана во ВТО и уменьшение отрицательного влияния этого вступления;

- 1. При принятии правил о вступлении Азербайджана во ВТО, Межправительственная Комиссия Азербайджанской Республики должна взять за основу принципы декларации Доха и Всемирного Саммита по стабильному развитию.
- 2. Должна быть создана демократическая, эффективная и прозрачная система Государственного управления.
- 3. Должна быть усовершенствована система охраны прав недвижимости, база экономического законодательства, в особенности таможенные и налоговые кодексы, судебные преобразования и др.
- 4. Министерство экономического развития Азербайджанской Республики, а также Министерство сельского хозяйства, Министерство экологии и естественных ресурсов, Министерство труда и социальной защиты населения, Государственный пошлинный комитет должны проводить исследования для определения количественных параметров результатов глобализации торговли.
- 5. В настоящее время должны проводиться особые учебные курсы по правилам ВТО и другим международным торговым организациям для чиновников государственных структур; усилить работы в направлении создания кадров, толково разбирающихся в международном праве и требованиях ВТО. Для этого учебные программы высших учебных заведений, подготавливающих соответствующих специализированных специалистов должны быть обновлены, усилены требования квалификации, обеспечены получение образования кадров в известных университетах за рубежом.
- 6. Для повышения информированности населения об условиях и новых правилах международной торговли, а также требованиях вступления во ВТО и ходе переговоров, Министерство экономического развития должно организовывать круглые столы на региональном и секторальном уровнях.
- 7. Определение социальных, экономических и экологических результатов вступления Азербайджана во ВТО, и расширены исследования в направлении оценивания влияния вступления во ВТО на различные секторы, в особенности сферы сельского хозяйства и регионального развития.
- 8. Должны проводиться открытые обсуждения об условиях вступления во ВТО с представителями сферы бизнеса, гражданского общества, научно-исследовательских институтов и средств массовой информации.
- 9. Усиление работ по просвещению общественности о Всемирной торговой организации.
- 10. В составе Межправительственной Комиссии Азербайджанской Республики должно быть обеспечено присутствие представителей национальной научной академии, Конфедерации землевладельцев, и неправительственных организаций.

Вступление во ВТО для таких стран как Азербайджан больше является политическим вопросом и срок процесса вступления зависит от политического желания руководства страны. Экономическая выгода для таких стран покажет себя не в короткие сроки, а в более долгосрочном периоде. Это связано с требованием довольно большого промежутка времени в формировании определенных институтов, их оседанием и рациональной деятельностью.